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0 comparaţiă fugitivă.
Revenim astăc[i asupra Croaţiei, 

înse nu ne vom ocupa nici de splen- 
d6rea festivităţilor, ce le-a arangiat 
capitala croată în onârea monar- 
chului, nici de demonstraţiile ce s’au 
făcut pe strade contra însemnelor 
unguresc! şi sârbesc!; nu vom vorbi 
nici de ura specială î l  contra p o f 
telor de predomnire maghiare, ce 
g'a manifestat cu acâstă ocasiune.

Vom face numai o asemănare 
fugitivă între starea de acjî a Croa
ţiei, şi între starea, ce s’a creat de 
28 de ani înctfce Transilvaniei.

Pe acel timp, când se plămădea 
pactul dualist, avea şi Transilvania 
autonomia ei, şi de câte-ori se vor
bea de Croaţia şi de drepturile ei 
de independenţă constituţională, se 
iăcea amintire şi de Transilvania. 
Se aflau pe atunci încă bărbaţi de 
stat austriac! şi croaţi, cari susţi
neau cumcă păstrarea autonomiei 
Transilvaniei este o necesitate pen
tru asigurarea libertăţii naţiunilor 
nemaghiare, şi o garanţă pentru în
suşi autonomia croată.

De atunci multe s’au schimbat. 
Croaţilor li s’a dat din partea ma-

ghiara istorica „f0iă albă“, pe care 
se-şî scrie pretensiunile lor. De aie! 
a eşit pactul ungaro-croat dela 1868, 
care, după o repeţită revisiune, esistă 
încă şi astăzi. Transilvaniei Ìnsé nu 
numai că nu *i s’a dat o fòia albă, 
dér nici măcar promisiunea lui Deak, 
făcută după dărîmarea autonomiei 
ei, că —  „de aici încolo tòte se vor 
face în bună înţelegere cu Românii“
—  nu s’a împlinit. Transilvania a 
devenit un mare comitat unguresc, 
care se guvernézá pană în cjiua de 
ac(î în mod discreţionar dela Pesta.

Cu drept cuvânt se bucură 
Croaţii de sosirea Regelui în capi
tala lor, căci avură ce se-i arate, 
ca resultat al muncei lor în timp 
de aprópe trei decenii pe terenul 
culturei naţionale croate: Universi
tate, Academia de sciinţe, teatru na
ţional, gimnasii şi şc0le reale, con- 
servatoriu şi alte institute unde se 
cultivă artele.

Ce póte sé arate înse naţiunea 
română, odiniórá politicesce egal în
dreptăţită, în Transilvania ?

înainte cu 27 de ani Românii 
făceau încă contribuiri pentru o 
Academiă de drepturi română şi 
pănă în 4’ua de ac[î mai vegetâză 
încă aşa numitul „fond de teatru 
român“, care s’a înfiinţat tot p’a- 
tunci, dór nici Academiă, nici teatru 
naţional, nici alte institute mai 
înalte de cultură naţională Românii 
n’au vec(ut pănă acjî.

S’a înfiinţat înse cu banii sta
tului o universitate maghiară în 
Cluşiu, unde se cultivă un spirit 
duşmănos naţiunei române, s’au în
fiinţat şcoli medii şi preparandii de 
stat. cu limba maghiară, şcoli in
dustriale pentru Secui, Kulturegy- 
leturi, şi Kişdedovuri etc.

Afară de-o mare parte a scóle- 
lor poporale, ce şi le-au înfiinţat 
Românii cu mari jertfe din banii 
lor; luptând pas de pas cu stăpâni
rea, scólele nòstre medii şi institu
tele nòstre teologice şi preparan- 
diale, se datézá încă din vremurile 
antidualistice.

Securea maghiarisării înse le 
atacă pe rând şi pe aceste şi nu
mai eri am înregistrat o sentinţă 
prin care se decreteză desnaţionali- 
sarea a 21 scóle poporale de model 
din fostele ţinuturi grăniţeresci.

In Croaţia dór, vedem —  cu 
tótá nemulţumirea ce esistă acolo 
din causa pressiunei maghiare asu
pra regimului croat şi din causa de- 
fectuosităţii pactului —  o stare de 
cultură naţională ínfloritóre, pe care 
naţiunea croată póte fi mândră.

Şi la noi în Transilvania ce ve
dem? Vedem cum sistemul de dis
trugere a culturei naţionale române 
îşî pregătesce, de serbătorile mile
niului, carul de triumf, la care umblă 
acum sé înjuge pe cei învinşi, ca 
se se adeverâscă cpsa lui Deak, că 
„tóté celelalte se vor face cu bună 
învoire şi în bună înţelegere cu 
Transilvănenii!“

CRONICA POLITICA.
5 (17) Octomvre.

Piarul HAgrarner Zeitungu publică un 
articol, ce’l primesce dela corespondentul său 
din Viena, şi in oare se traotâză despre 
raporturile viitâre din consiliul comnnal 
vienes. In aoea corespondenţa se 4 i°e i oă 
aiegerea lui D r, Lueger ca primar al Vienei 
e afară de crl-ce îndoială. Mai grea va fi 
alegerea pentru celelalte posturi din consi
liul comunal, de ore-ce partidul creştin-so- 
cial nu prea are bărbaţi esperţl pe terenul 
administraţiunei comunale. In o privinţă, 
se 4ice, oă va procede partidul anti-liberal 
mai corect, decât cel liberal: va oferi adecă 
postul unui viceprimar şi şâse posturi de 
senatori comunali minorităţii liberale. Este 
acum întrebarea, că ore partidul liberal 
va accepta aceste posturi, sâu nu.

*
După cum i-se anunţă din Petersburg 

lui „ Pol. Corr.u la sârbările încoronărei Ţa
rului în Moscova vor lua parte Şahul Per- 
siei şi Uimirii din Chitea şi BoJchara.

*

Ministrul de esterne rusesc, prinţul 
Lobanoff a fost intervievat cjil®!0 trecute 
de d-1 de Blovits, corespondentul din Paris

al fa ru lu i „lim es11. Lobanoff (Jise ÎQ sour 
urmátórele: Ţarul nu póte lua hotărîrl în 
mod absolut, ci numai pe basa opiniunei 
publice, manifestată în împrejurimea lui. 
Francia se ocupă ou trup ou suflet ou in
dustria, şi va triumfa în cele eoonomioe. 
JEspediţiunea Madagascarului a dovedit, că 
Francesii, şi dèca se oârtă între sine, nu
mai decât inoétà cèrta, décà este în joo 
onórea stégului, şi tòte inimele francese 
bat cu asemenea entusiasm în oasurl de 
acestea. Căderea lui Bismark a fost unul 
dintre cele mai remarcabile inoidente isto
rice al timpului din urmă. Tinérul împărat 
sbórà cu aripile sale proprii, şi de aoeea 
n’a putut trăi împreună ou Bismark. Bès- 
boiul din 1870 a fost o nenorocire pentru 
lume, căci a lăsat în urma sa simţeminte 
de résbunare, cari astăzi apasă greu Eu
ropa, şi o ţin în oontinuă nelinişte.

Maiestatea Sa în Agram.
Asupra petrecerei Maiestăţii Sale în 

Agram şi a demonstraţiunilor, ce s’au fă
cut cu acâstă ocasiune, dăm încă urmátó
rele amőnunte:

In (Jiua dintâiu după sosirea monar- 
chului, au fost primite, precum soim, de- 
putaţiunile, etc.

întâiu fură primiţi demnitarii curţii, 
oonsiliarii intimi etc. apoi preoţimea cato
lică în frunte cu archiepiscopul Posilovid, 
preoţimea sérbéscá condusă de patriarchul 
Brancovici, presbiteriül evangelio, comunita
tea religiósa israelita. După aceea urmară 
deputaţiunile comitatelor învecinate ungu
reşti : Zala, Somogy, Baranya şi Bacs- 
Bodrog şi ale oraşelor Neoplanta, Zotrbor, 
Szabadka şi Baia. ín réspun-ul séu, Maies
tatea Sa 4ise, că în venirea aoestor depu- 
taţiunl vede şi un semu, oă raporturile in
time amicabile între Ungaria şi Croato- 
Slavonia, ce esistă de sute de ani, sunt ne
schimbate.

Apoi urma deputaţiunea oraşului Fiume, 
corpul oficeresc, deputaţiunea dietei croate, 
deputaţiunea academiei de soiinţe şi arte 
sud slavică. In fine urma deputaţia comita
telor şi oraşelor croate-slavone, aceea a 
oraşului Agram, a Academiei, a Universi- 
tăţei etc.

La  doue óre p. m. se începu festi-

FOILETONUL „G A Z. T R A N S .“

Coróna St. Ştefan.
Anul viitor Ungurii vor serba aniver

sarea de 1000 de ani a venirii lor pe aceste 
plaiuri. Cred a nu fi de prisos, d0oă, res- 
foind o veohiă cronică, voiu da din inoi- 
dental acesta un mic istorio al originei co
ronei ungare.

„Coróna St. Ştefan“ din Ungaria da- 
téz& de prin al 40celea socol al erei creş
tine. In anul 997 murind Géza IV , ducele 
Ungarilor, a lăsat în urmă-i pe fiiul séu 
Ştefan, care cu tòte tinereţele, n’avù mai 
mare dorinţă, decât de-a vedé ţâra întorsă 
la oreştinism. Spre scopul aoesta a făcut 
pace cu toţi vecinii, şi ajungând la convin
gerea, că nici un regat din lume nu se póte 
fonda şi consolida fără de religiune şi drep
tate, stărui puternic pentru aceste institu- 
ţiunl sublime.

Supuşii sèi barbari, adorând încă qfei 
mincinoşi, se résculará jăfuind cetăţi şi sate

şi făcend pradă în oreştinl; Vfi4end Ştefan 
primejdia, îşi aduna oştile, şi făcend să se 
porte înaintea lor fiamurele Sântului Măr- 
tin şi S.-lui George, porni în contra rebe
lilor, cari asediau Vesprimul şi-i învinse cu 
desăvârşire. Vesel de acâstă viotoriă, pe 
oare o atribuia ajutorului oeresc, fonda pe 
locul bătăliei o mănăstire mare, şi o închina 
S.-tului Mărtin.

Din acel câs începând tinârul duce 
n’avea altă gândire, decât a lăţi în Un
garia creştinismul. Pentru-oa să binemeri- 
teze îndurările cerului, sâvîrşia mulţime de 
binefaceri, şi adese-orl îl vedeau la pragul 
bisericei închinându-se şi rugându-se ou la
crimi. E l trimise pretutindeni dupa apos
toli zeloşi, cari sâ propage creştinismul, şi 
îndată alergară la ordinele lui preoţi şi 
oălugărl învăţaţi. Cel mai deştept dintre 
aoeştia fu Astric, care de altmintrelea se 
numia Anastasiu. Astrio merse la el dim
preună cu 7 monachl. Duoele Ştefan ri
dica îndată o mănăstire ou hramul St. Be
nedict, şi dându-o în grija oelor 7 monachl 
avea mare plăcere să stea împreună ou ei.

Prin energia şi stăruinţa sa şi prin cuvân
tările unora dintre eclesiastiol îi sucoese în 
fine a înlocui idololotria cu religiunea 
creştină.

Ungaria întrâgă făcându-se creştină, 
Ştefan împărţi ţâra în 10 episcopate, vrând 
ca Strigoniul să fiă centru. Un soaun epis- 
copesc îl aşe4& în Calocea şi voi, ca Astrio 
să-i fiă episcop. Ştefan însă scia bine, că 
tote ostenelele lui vor rămânâ zadarnice, 
dâoă nu va solicita şi aprobarea Pontifi
celui roman.

La  anul 1000, adecă patru ani după 
mdrtea tatălui său, trimise pe Astrio la 
Roma, ca să câră dela Papa confirmarea 
episcopatelor, şi totodată şi corona de rege, 
ca având aceste insemne să p6tă desâvârşi 
cu atât mai uşor opera marelor sale pla
nuri.

Astrio ajungând în Roma şi după da
tină fiind introdus în Consistoriu, istorisi 
în scurt ceea-ce făcuse Ştefan în Ungaria 
în favorea religiunei catolice şi a popore- 
lor sale. Spune, cum ducele maghiar a ri
dicat o mulţime de biserici şi la urmă ceru

pentru el coróna regâscă. Cardinalii, ascul
tând cu oea mai mare plâoere spusele lui 
Astric, rugară pe Pontifioe sé apróbe ou 
autoritatea lui supremă tòte oele făoute de 
Ştefan, sé-i dea ooróna regâscă şi, spre 
adaugerea demnităţii, sé-i dea dreptul, oa 
la ocasiile festive, sé i-se pòrte înainte 
orucea, ca unui legat apostolio. Insu-şl 
Papa lăuda mult virtuţile kţi Ştefan, şi 
dând delegatului séu coróna, 4ise> oă i-o 
trimite cu bucuriă în sémn de reounoscinţă 
şi de iubire. Dimpreună cu coróna însă i-a 
trimis şi o scrÌ8Óre în oare 4i°e* •

„Legaţii voştri şi mai ales prea iu
bitul nostru frate Astrio, episcopul Calooei, 
a împlut de buouriă inima nóstrà şi şi-a 
împlinit misiunea lor cu atât mai uşor, că 
noi, având semne dela Dumne4eu, aştep
tam fierbinte sosirea lor dela o naţiune, 
care ne era mai necunoscută. Fericită so- 
liăi care fii prevenită de un nunţiu oeresc 
şi îndreptată de ministeriul ângerilor.... 
înainte de tòte mulţămim lui Dumne4eu, 
Tatăl Domnului nostru Isus Christos, care 
în cailele nòstre a aflat un David în fiiul 
lui Geza, un om după inima sa, şi lumi- 
nându-1 cu cerâscă lumină, l ’a ridicat spre

î
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vitatea aşecjărei ultimei pietre la nona 
clădire a teatrului naţional. Maiestatea Sa 
a lovit aioî ou un ciooan de argint de trei- 
orî pótra de încheiere. După aoeea ’i se 
presentară arckitecţii teatrului. De aci 
Maiestatea Sa merse la noua clădire a gim- 
nasiolui şi a şcolei reale, unde se săvârşi 
acelaşi ceremonial. In fine merse la noul 
conservator al reuniunei de musică, aşe- 
cjând şi aioî pótra de încheiere a clădirii.

Marţi dimin0ţa, în 15 Octomvre n., 
monarchul, însoţit de Banul Hedervary, a 
visitat mai multe institute publioe, după 
care s’a dus la biserica sărbescă, unde a 
fost întâmpinat de cler, în frunte cu pa
triarchul BrankovicI, în ornat bisericesc. 
După un scurt serviciu divin festiv, la care 
a oficiat patriarchul BrankovicI, aoesta a- 
dresâ domnitorului o scurtă vorbire în limba 
sérbéscá, mulţumindu-i pentru pre aîn alta v i
ei tă. In vorbirea sa, patriarchul, făcând a- 
lusiune la demonstraţiunile din cjiua prece
dentă, îndreptate contra stindardului sâr
besc, ce se arborase pe biserică, accentuâ 
între altele, că „presenţa de acjl a regelui 
în catedrala sérbéscá este o strălucită satis- 
facţiune pentru insulta, ce li-s'a făcut eri 
Sârbilor. “

De aci monarchul se duse la univer
sitate, unde la vorbirea de bineventare a 
rectorului universităţii, rostită în limba 
croată, Maiestatea Sa răspunse în limba 
germană. Răspunsul a fost întempinat din 
partea tinerimei universitare cu strigăte 
puternice şi prelungite de „zivio“ la adresa 
„Begelui croatu. Foile ungurescl timbrózá 
şi împregiurarea acóstá ca o demonstraţiune

intenţionată.
In timpul acesta se lăţise vestea prin 

oraş, că din nou s’a arborat pe biserica 
sârbesoă stindardul naţional sârbesc, care 
în cjiua precedentă fusese luat jos din causa 
demonstraţiunilor. Arborarea sé se fi făcut 
aoum chiar din ordinul Banului, care în 
stindardul sârbeso privea un simbol al bi- 
sericei, fără tendinţă naţională.

Destul, oă tinerimea universitară 
aflând despre arborarea stegului, îndată 
după ce se depărta monarchul dela univer
sitate, pleca spre biserica sârbâscă. Mai în- 
tâiu bombarda cu pietri, între strigări de 
nDole zastava!“ (Jos cu stindardul!) câteva 
tereştri dela „SrbsJca banca11 , ce se află în 
apropierea bisericei. Dintre funcţionarii 
bănoei şi dintre cei oe loouiau în acei edi- 
fioiu oâţl-va inşi fură răniţi.

De aci mulţimea ajunse la biserică. 
Pentru a linişti pe demonstranţi, se arbora 
imediat pe turnul biserioei, alături cu stin
dardul sârbesc, şi un stindard oroat. Acesta 
însă nu ajuta nimio. Demonstranţii înce
pură bombardarea cu pietri. Câţl-va din
tre membrii comitetului parochial fură ră
niţi. Poliţiştii recurseră la săbii, dór în cu •

pascerea poporului său Israil iubita naţiune 
a Ungurilor. Lăudăm drept aoeea pietatea 
vostră oătră Dumne4eu şi respectul vostru 
cătră catedra apostolică....

„To t ce aţi cerut: titlu de rege, mi
tropolie de Strigoniu şi episcopatele cele
lalte —  cu autoritatea Peului celui atot
puternic şi a fericiţilor apostoli Petru şi 
Pavel — noi având semne şi poruncă dela 
Domnul, vă acordăm din tótà inima. R e
gatul închinat din munificenţa vostră Sân
tului Petru; persóna vostră şi pe naţiunea 
unguréscà de faţă şi vittóre, o primim sub 
proteoţiunea sfintei biserici romane şi-l în
credinţăm guvernărei şi domniei vòstre şi 
succesorilor voştri celor legiuiţi. Când 
aceştia vor fi aleşi după lege, vor fi ţinuţi 

da şi ei nouă şi următorilor noştri, prin 
sine séu prin solii, cuvenitul respect şi 
obedienţă; a-se arăta supuşi bisericei ro
mane, care consideră pe supuşii săi nu 
oa pe nisce şerbi, ci ca pe fii ; a persever 
în credinţa catolică şi a-se nisui s’o pro
page“ .

Astric părăsi Roma, ducând cu sine 
preţi6sa ooronă, şi ajungând aprópe de 
Strigoniu fù întâmpinat de Ştefan, de epis
cop! ou clerul şi cu magnaţii. Ştefan lua 
darul trimis de pontificele şi, după-oe 
aduna un Congres, fii salutat cu bucuriă 
generală şi încoronat de rege al Ungariei.

(Va urma).

rând se văcjură impotenţi în fata marei 
mulţimi. In momentul de crisă sosi o trupă 
de gendarmi, care năvăli cu baionetele 
asupra demonstranţilor. Aceştia la început 
se retraseră. înaintea bisericei rămaseră nu- 
mei Sârbii, oarl pretindeau dela gendarmi, 
ca să prindă pe doi dintre demonstranţi, 
oarl se refugiaseră în Redacţiunea cjiarului 
„Hrvatska“ . Gendarmii, nefăcând acósta, 
Sârbii voiau să dea înşi-şl năvală asupra 
Redaoţiunei croate, dór fură împedeeaţl de 
gendarmi.

Gendarmii goniră mai departe pe de
monstranţi. Când aceştia ajunseră înaintea 
băncei sârbescl, Sârbii, ce se adunaseră 
acolo, erupseră in strigăte de „Zivio ţa r!a 
(Trăâscă ímpératul!), la cari Croaţii, la ale 
căror spate steteau baionetele gendarmilor, 
răspundeau cu „ Zivio hrvatshj krajl ! il (Tră- 
iósoà regele croat!)

In  momentul acesta trecù printre mul
ţimea demonstranţilor trăsura, ce ducea pe M a
iestatea ba la archiducele Leopold Salvator, 
pentru a-i face o visită. Se cjice, că mönar- 
ohul a rămas tare surprins de scena, ce se 
desfăşura înaintea sa. Uimit aruncă o pri
vire şi asupra edificiului băncei sârbescl, 
bombardat cu pietri. Abia după ce trăsura 
monarchului trecuse departe, mulţimea se 
reoulese pentru un moment şi ìnCepù t-ă 
aclameze pe domnitor.

In fine li-a sucoes gendarmilor să imprăştiă 
pe demonstranţi. După prâncj însă ei ple
cară în număr şi mai mare spre biserica 
sârbescă, strigând mereu să se ia jos stégul 
sârbesc, ór la urmă începură să dea cu 
pietri pentru a-şl face drum înainte. Gen
darmii însă se aruncară asupra lor ou ba
ionetele şi-i siliră să se împrăştie. Mai 
mulţi fură răniţi, între cari şi un poliţist. 
Demonstranţii cutrierară aoum între stri
găte asurc^itóre întreg oraşul. Ordinea se 
restabili numai după ce Banul Khuen-Heder- 
vary, sóra pe la 6 óre, ordonă sé se ia stin
dardul de pe biserica sérbéscá., unde fusese în 
aceeaşi cţi dimmeţa rearborat la porunca lui.

Monarchul mai visita în *după-am0c}a 
aceleaşi dile diferite institute, ór séra luà 
parte la balul arangiat în onórea Maies
tăţii Sale şi a ospeţilor, unde s’a juoat şi 
jocul naţional „ Colou. Aci monarchul s’a 
întreţinut cu diferiţi fruntaşi, nu ìusè şi eu 
pat iarchul Brankov ts, care încă era de faţă.

România agricolă.
V. S tarea  a g r icu ltu re i aetuale .

t Urmare).

Fiind spiritul de asociaţiune la 
noi aşa de puţin des voltat, nu vei 
găsi o singură societate de credit, 
orî de producţiune particulară. Nici 
reuniuni de credit şi ajutor mutual 
ale agricultorilor între sine, mari 
séu mici, nici asociaţiuni pentru îm- 
bunetăţirea rasselor de vite, perfec
ţionarea culturilor, pentru căutarea 
de noué debuşeurî etc. particulare, 
nu esistă.

Tot ce esistă este oficios făcut 
de guvern şi cu concursul statului; 
judeţele au fonduri speciale numai 
pentru construirea de aşa numitele 
şosele judeţene, din cjecimea căilor de 
comunicaţiune, şi încolo votéza şi 
fac datorii la cassa de depuneri în 
anii de crisă pentru cumpărarea de 
porumb la ţeranî, ca aceştia sé nu 
pérá de fóme.

încolo societăţi de credit şi 
economii prin judeţe, plăşî şi co
mune, făcute de ţeranî şi pentru 
ţeranî, cum sunt ale vóstre, nu se 
pomenesce; nicî reuniuni de podgo
reni pentru înfiinţarea de pivniţe 
sistematice comune, cum sunt aşa 
numitele „ Kellervereine “ ale ţerani- 
lor saşi dela d-vóstré. Chiar nici 
Mocanii d’aicî, cari sunt separaţi în 
doué grupuri, nu s’au putut avénta 
pănă la înfiinţarea unei reuniuni de 
producţiune şi ajutor reciproc între 
ei —  deşi sunt transilvăneni şi au 
avut de ajuns ocasiune de-a vedé 
şi cunósce de aprópe organisaţiunea 
vostră economică.

M ult— puţinul, ce esìsta şi s’a fă
cut pană acum în interesul agricul- 
turei este făcut de stat şi al statu
lui : şoselele cele mai multe sunt 
ale statului, aşa numitele şosele 
naţionale ; căile ferate tòte ale statu
lui; docurile la G-alaţi, Brăila, cheiu
rile în porturile Dunărei, tòte făcute 
de stat. Corecţiunî şi regulărî de 
rîurî, canalisări etc. nu s’au făcut. 
Societăţile de credit, deşi sunt pe 
acţii, dér sunt făcute cu concursul 
statului. Ele sunt 3 la numér —  
Creditul funciar rural, Creditul agri
col şi Banca agricolă (nouă).

Creditul funciar rural acordă la 
proprietari împrumuturi cu ipotecă 
pe imobile rurale.

Creditul agricol, cu 82 sucursale 
în cele 32 judeţe ale ţerei, acordă 
împrumuturi pe amanet şi vite, la 
arendaşi şi ţeranî. Réscóla din urmă 
a ţeranilor a scos la ivélà aşa nu
mitele Credite agricole, cari erau 
înfiinţate ca sé vină în ajutorul ţă
ranilor, cu deosebire se serviau şi 
beneficiau de ele mai mult numai 
arendaşii streini, cari se serviau de 
banii şi creditul statului român, în 
esploatarea moşielor sale şi a ţe
ranilor, şi realisau beneficii însem
nate, ér ţeranii erau codiţi la un 
număr neînsemnat, ce se puteau îm
prumuta. Şi jfórte multe amanete, 
constituite de denşii, erau fictive.

De aceea guvernul junimist se 
véc|ù silit, sé ia capital şi adminis- 
traţiunea Creditelor agricole cu to
tul în sarcina statului şi sé-le readucă 
la destinaţiunea lor primitivă de-a 
împrumuta pe amanet unic pe ţe- 
ranî. Astacjî nu se mai pot împru
muta la Creditul Agricol, decât ţe- 
ranii, cari pe un certificat al prima
rului de esistenţa amanetului şi sol
vabilitatea solicitatorului, póte că- 
péta între 50— 500 lei. Daraverile 
vechi cu arendaşii şi proprietarii 
nici pănă ac|Î, după 6 ani de cţile, 
Creditele Agricole judeţene nu le- 
au putut lichida, deóre-ce pe la tòte 
sunt încă o mulţime de restanţe, 
neavénd ce lua debitorilor.

Tot sub guvernul conservator- 
junimist s’au înfiinţat în anul din 
urmă Banca Agricolă, societate pe 
acţiuni cu capital social de 12 mi
lióne de lei, care póte fi urcat păn’ 
la 20 milióne, în scop de-a veni în 
ajutorul agricultorilor marî, proprie
tari şi arendaşi, prin acordarea de 
împrumuturi pe amanet, în vite, 
producte, maşinî agricole, pe poliţe, 
scontarea de poliţe, deschiderea de 
conteurente etc.

Marî speranţe se legau de noua 
instituţiune, că ea va da o nouă 
impulsiune fericită agriculturei ţerei 
întregî, mai cu sémà, că în fruntea 
ei se pusese un om cu vederi largi, 
un bărbat de stat consumat, ér în 
consiliul de administraţiă erau din 
omenii cei mai cu vac}ă din partidul 
conservator, ca General Manu, pre
şedinte al Camerei, col. Rosnovanu 
etc., şi din care nicî omenii de 
afacerî nu lipsiau, deóre-ce erau mai 
mulţi bancheri într’ensul.

Totă lumea se aştepta, că prin 
ea proprietarii de moşii, cari îşi 
caută ei singurî moşiele, şi au şi 
vite, unelte mai multe etc. vor ob- 
ţin0 un avantagiu însemnat asupra 
arendaşilor, cestiune, care va puté 
fi numai în favorul şi progresul 
agriculturei ţerii. Apoi era vorba 
de facerea unei anchete serióse şi 
statistice esacte, nu fictive, asupra 
agriculturei ţerei, mai cu sémà avénd 
prevec(ută chiar prin lege facultatea 
de a lua în arendă şi în esploatare 
docurile, avend tot-odată prin ea 
posibilitatea de a atrage la sine şi 
concentra în mânile sale ìntréga 
producţiune şi desfacere de cereale 
a ţerii, c’un cuvent se credea, că 
noua bancă agricolă în mii de chi-

purî va influinţa asupra direcţiune; 
şi sistemei agriculturei ţerii.

Cum s’a achitat ea de aceste 
îndatoriri multiple şi greutăţile ce 
le-a întempinat ea Ia început, vom 
vedé mai târc[iu.

S O I R I L E  p i L E I .
5 ( IV) Octomvre, '

Pentru Românii din Braşov şl jnr
Din inoidentul viitórei adunări generalei 
„Societăţii pentru fond de teatru român1, 
ce se va ţin0 aicî în 14 (26) şi 15 (21 
Octomvre e., oomitetul de primire a ale 
din sînul său a oomisiune constătăt0re dii f 
d-nii : L. Nastasi profesor, Dr. D. Popi 
advocat şi Gr. Maior redactor, oarl au dei 
stărui, oa la viitórea adunare, Românii dii 
Braşov şi jur să fia representaţl printr’ui 
număr de membri cât mai ooréspuncjètoi 
aşteptărilor, ce cu dirept cuvânt le arefafS 
cu noi publicul româneso. In scopul acesta! 
numita oomisiune, în înţelegere cu biroul 
comitetului de primire, a hotărît a se 
adresa la anumiţi fruntaşi din Braşov şi 
împrejurime, învitându-i a se inscrie cai 
membri ai acestei nobile sooietăţl culturale 
a nostre, ^ .vân d  in vedere măreţul scopi 
naţional, ce-1 urmăresoe „Societatea pentru 
fond de teatru român“ , nu ne îndoim, ci 
Românii din orsşul şi împrejurimea Bra
şovului, la cari se va adresa numita oomi- 
siune, vor primi invitarea de-a se inscrie 
ca membri, şi vor stărui tot-odată de-a câş
tiga şi alţi membri noi din cercul dn.-lor, 
in Braşov, taxele de membri se ooleotézì 
prin membrii comisiunei, ór domnii del» 
sate sunt rugaţi a trimite taxele cât mai 
curând, la totă întâmplarea încă îna’nte de 
adunare, la adresa d-lui Lazar Nastasi, | 
profesor gimn. în loc.

— o—

D-I Al. Lahovari, ministrul de interne 
român a primit alaltăerl întreg personalul 
ministerului, căruia i-a mulţămit pentro 
sirguinţa, cu care ’şl-a îndeplinit funcţiu
nile, şi ’i-a rugat tot-odată să depuni 
acelaşi zel şi sîrguinţă şi în viitor.

~*0— I
In  comitatul Tèrnavei*mici s’a ţinut 

adunarea ord. de tomnă în 14 Oct. n. Iu 
vorbirea sa de deschidere, fişpanul Sándor 
János se plânse, că pentru postul de vioe- 
notar la scaunul orfanal, dotat cu un salar 
de 800 fl. la an, deşi s’a publicat ooucurî 
de repeţite-orl, pănă acum însă an s’a aflai L 
niol un concurent. De aci conchide, oă ti
nerimea cu studii complecte nu simte nici 
o atragere pentru cariera administrativi, 
unde nu are nici aşa bune şanse de înain
tare, nici siguranţa postului. Aoeea ínsé 
n’a spus’o iscusitul fişpan, că în oomitatul 
Târnavei mici ar fi destui Români cari si 
ocupe un asemenea post, deoă în schimb 
nu li-s’ar cere lăpădarea de neam, şi dèci ‘ 
„ortacii“ dela cârmă n’ar preferi mai bine 
să ţină postul vacant, decât să-l dea unni j 
Român. — In aoest comitat restaurările se 
vor face în 19 Decemvre n. c.

Numiri. Ministrul de comeroiu a nu
mit pe consilierul de poste şi telegraf, 
Dionisiu Cimponeriu, director al poştelor şi 
telegrafelor din provinciile ocupate. Minis- ; 
trul de justiţiă a numit pe judele din Lugoş, Í 
Nicolae Comşa, jude investigator pe teri- i 
torul tribunalului din Lugoş.

— o —
0 inveuţiune. D l dr. E. Puşcariu, 

profesor la universitatea din Iaşi, a inven
tat un nou sistem de conservarea vaccinu
lui animal în tuburi ermetice. Substanţa| 
nu se alterózá nici după un an. Prima es-t 
perienţă făcută a dat resultatele următore: ! 
judeţul Roman a obţinut un suoces de 
96% vaccinări, judeţul R.-Sărat 91°/0, Bo
toşani 96%, Mejedic 95% şi Tecuci 97'/,, ^

Congregaţiunea comitatului 
Huniadéra,

ţinută în 14 Octomv. n. c.
(Urmare)

Venind la ordinea c^lei cestiunea ser- 
bărei mileniului maghiar, s’a încins o agerâ
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şi interesantă discusiune, la care membrii 
începură ârăşl a se arăta din şalele la
terale.

Era vorba, oa sé se voteze şi pentru 
anul viitor 1% poutru acoperirea speselor, 
oe le va faoe comitatul cu jprilegiul mile
niului. Comisiunea permanentă a propus 
votarea acestui percent.

Primul vorbitor şi contra-propunőtor 
áin partea membrilor români a fost mem- 
iml Francisc Hossu Longin, care într’o 
vorbire acomodată, cu argumente tari a 
trătat, câtă nedreptate şi inconvenienţă se 
faoe poporaţiunei din acest comitat prin 
noua jertfă, oe’i se cere, fiind-că sarcinele 
publice, în proporţiune ou averea popora- 
jranei, sunt atât de grele, încât bieţii con- 
tribuentl nu mai sunt în stare a suporta 
şi aoóatá nouă saroină.

Ba chiar compatrioţii maghiari, t}ice 
vorbitorul, s’au pus pe griji din causa ri
sipei, oe se face cu mileniul, 6ăoI acum nu 
se demolózá numai strade întregi, ci se 
vorbesoe şi se scrie prin cjiar©, că chiar 
teatrul poporal din Pesta vor sé-l dea jos, 
par’ că ţâra ar fi ohiar de pradă. Dór este 
şi o apreţiare de bună cuviinţă naţională 
când compatrioţii maghiari vin sé câră şi 
respective sé ia aşa cjioend cu puterea banii 
din pungile Românilor, pentru ca ső facă 
paradă unguréscá.

Bomânii dia acest comitat, c|ice apoi 
vorbitorul, nu au nici în clin, nici în mâ
necă cu mileniul Maghiarilor; ei nu pot 
&vó motive, de-a lua parte Ha acele ser- 
b&rl, de oaraoter pur maghiar.

Pentru aceea, cum şi din motivele, 
cele-a adus şi în congregaţiunea dela 29 
Martie an. tr. este contra votârei percentului, 
ce se cere, şi propune, ca congregaţiunea 
sé nu priméscá propunerea comisiunei per
manente, ci sé refuse votarea acelui per* 
oent.

S’au ridioat apoi pe rénd, când unul, 
când altul dintre membrii maghiari, silin- 
du-se a presenta lucrul altfel, ca şi cum 
serbările mileniului ar fi serbări ale „na- 
ţiunei politice,“ adecă a tuturor 'naţionali
tăţilor din ţâră, la cari trebue sé ia parte 
ţi Bomânii.

A luat apoi cuvéntul membrul Dr. 
Lml Munteanu, care într’o vorbire asoul- 
tată cu mare atenţiune a sprijinit contra
propunerea, ca sé nu se voteze percentul 
cerat, arătând, oă serbările mileniului nu 
pot nici decât însufleţi pe Români, pe cât 
timp domnesoe sistemul asupritor de astăzi 
şi când tóté ne reamintesc suferinţele se
culare, ce am îndurat dela compatrioţii 
maghiari şi anteoesorii lor.

A.ooentu0ză şi d-sa, jjcă nu este nici 
decât luoru cavalereso din partea Maghia
rilor, ca sé faoă paradă naţională maghiară 
ca bani românescl, mai ales după ce şi 
aşa Maghiarii se ţin atât de fâloşl, că con- 
duo destinele ţârii.

Adevărurile pişcătore rostite de mem
brii români, Maghiarii le înghiţiau cu e- 
roism propriu şi par’ că ré?uflau mai uşor 
oând fişpanul enunţa, că majoritatea a pri
mi propunerea comisiunei permanente.

Ei, va sé 8Unt parale destule,
pentru a pute face paradă unguréscá cu 
un comitat eminamente românesc !

Abia se liniştiră spiritele# iritate prin 
disousiuuile asupra speselor mileniului, şi 
abia trecurăm peste o mulţime de cause 
comunale, apelaţiunl şi petiţiunl de tot so
iul, când iată se încinse o nouă disousiune 
încă şi mai vehementă şi mai íntnstátóre. 
Comitatul Cianad a recercat comitatul nos
tru, ca sé sprijinósoá representaţiunea în 
causa prefacerei scólelor poporale în şc01e 
de stat, — adacă maghiarisarea întregei 
instrucţiuni publice.

Comisiunea permanentă s’a făcut, cum 
se c}ioe, căzută de pe lopată, şi a propus, sé 
nu se p rim 0 9 că  textual sprijinirea represen- 
taţiunei comitatului Cianad, ci cu óre-carl 
modificări. Modificările comisiunei perma
nente ínsé sunt de aşa natură, încât întrec 
t» şovinism chiar şi representaţiunea comita
tului Cianad, oum ai <^ioe: n’a-ţi-o frântă, 
ci ţi*am dres’o,— sperând, că prin câte-va 
frase şi espresiunl dubiose v a  puté momi- 
pe membrii români şi se va páré, ca şi 
cam comisiunea permanentă a r  fi m&i c c n -  1

ciliantă şi mai echitabilă. faţă de Români.
Cursa însă nu a prins, căci membrii 

români au înţeles scopul, oe comisiunea 8 
voit să ajungă şi deci au oombătut ambele 
intenţiunl.

Primul, oare a atacat propunerea 
comisiunei permanente, împreună cu re
presentaţiunea comitatului Ciauad, a iest 
un dascăl reformat în pensiune, cu numele 
Laszlo Zsiga. El şi*a esprimat îngrijirea, 
că statul prea pe nedrept se încarcă a 
lua aoum din mânile confesiunilor şi ins
trucţiunea poporală şi pentru aceea cere, ca 
congregaţiunea să nu sprijinescă asemenea 
ntenţiunl.

Se înţelege, că vorbirea reformatului 
a pus în uimire pe membrii maghiari, sci- 
ind bine, că argumentele aduse de vorbi
tor vor face pe mulţi şi dintre Maghiari, 
oa să nu primâscă propunerea comisiunei 
permanente, pentru aoeea unii membri 
maghiari luară refugiu la o apucătură ne
demnă de-o congregaţiune, prinseră adecă 
a lua pe vorbitor în batjocură, încât abia 
îşi putii termina vorbirea.

(Va urma.)

Dela Năsăud.
( Fi ne )
Náséud, 10 Oct. 1895.

Neadevérátatea acestei a doua afir
mări a anonimilor „vechi grăniţerl“ , pre
cum şi lipsa une1 bune intenţiunl din partea 
lor, de a îndrepta spre bine, dóoá cumva 
ar esista rele, reese şi din împrejurarea, 
că pe calea ordinară nu s’a căutat pănă 
acum nici o sanare, ceea ce, decă relele 
pretinse ar esista íntr’adevér, trebue sé se 
caute numai decât şi pe calea sa.

Ci din oontră, am pute aduce dovecjl 
şi date basate pe acte oficiale despre pro
gresul, oe se face, şi disciplina, ce se ob
servă la acest gimnasiu, tóté constatări 
autententice, făcute din partea forurilor 
competente. Aşa de câte-orî a fost visitat 
şi controlat gimnasiul nostru din partea 
autorităţilor şcolastice superióre în mod 
ordinar şi permanent prin Inclita direc
ţiune şcolară supremă pentru cercul de în- 
veţământ al Cluşiului, ór în mod estraor- 
nar prin comisari speoiall esmişl din purtea 
In. minister, prin comisari ministeriali cu 
ocasiunea esamenelor de maturitate : în 
protocólele luate cu acele ocasiunî tot- 
dóuna s’a aocentuat şi constatat, că pro
gresul dovedit este mulţămitor, disciplina e 
menţinută în mod ooréspuncfétor şi meto
dele pedagogice, ce se praotioă la acest 
gimnasiu, sunt coreote.

Apoi dovadă mai recentă şi de-acasă. 
Reverendissimul vicar Dr. I o  an P o p ,  
asistând ca comisar al patronatului la 
finea anului şcolastic 1893/4 la esamenele 
de clasă şi la cel de maturitate, şi, convm- 
géndu-se despre progresul îmbucurător, s’a 
aflat îndemnat a constata acest progres 
în cuvântarea sa ţinută în faţa publicului 
asistent cătră şcolari cu ocasiunea serbă- 
tórei de încheiere solemnă a acelui an sco
lastic. Ér cum a primit patronatul raportul 
comisarilor esmişl, dovedesce transcrierea 
aceluiaşi On. patronat adresată direcţiunei 
gimnasiale, şi carea e următorea:

„Nr. 608 a. f. şc. c. d. ex. 1894. Ono
ratei Direcţiuni gimnasiale în loco. — Sub
scrisa comisiune administrătore în şedinţa 
sa de astăcjl sub p. 3 al protocolului a luat 
spre plăcută sciinţă raportul oomisarilor 
esmişl, ca representanţi ai patronatului la 
esamenul de maturitate ţinut la 1 şi 2 Iu
nie a. c. şi la esamenele semestrale de 
clasă, ţinute din 19— 29 Iunie a. c., în 
care se accentuézá, cum-că resultatul e 
mulţămitor şi că au luat convingerea, cum 
că corpul profesoral, ca şi în trecut, aşa 
şi în anul espirat şcolastic, s’a adoperat a 
satisface aşteptărilor patronatului. Din şe
dinţa comisiunei administrătore de fon
durile centrale: şcolastic şi de stipendie 
din districtul Náséudului, ţinută în Náséud, 
la 25 Septemvre 1894. Preşedinte: Dr. 
Ioan Pop m. p. vicariü; Secretar: Nestor 
Simon m. p.“ .*)

Şi apoi e bine sé se scie şi aceea, 
că comisar esmis, afară de d*l vicar Dr.

*) Acestea se refer la anul şcolar 1893— 94. 
Me-ar páré bine ínsé sé seim şi părerea comisiu
nei asupra progresului d.n anul şcolastic 1894 —95.

Med.

Ioan Pop, preşedintele comitetului şi co
misiunei fondurilor a fost On. d-n Ioachim 
Mureşianu, advocat şi membru în comi
siune.

Nu mai puţin s’au esprimat într’un 
mod satisfácétor asupra gimnasiului băr
baţi de şc01ă ori de alte condiţiunî, dér 
nepreocupaţi, cari au avut ocasiunea a vi
sita institutul nostru, oum a fost în anul 
trecut d-1 A l. Odobescu şi acum de curând 
făcu. acésta d-1 Ios if Roman în „Fam ilia“ 
dela 29 Septemvre 1895, şi alţii.

Am  puté mai departe cu bucuriă con
stata, oă şi de când conducerea gimnasiu
lui se află în mânile d-lui Ioan Ciocan, 
şcolarii absolvenţi dela gimnasiul nostru 
se află astăcjî: o parte oa bărbaţi bravi, 
puşi în deosebitele sfere ale vieţei publice 
(preoţi, profesori, advocaţi, medici, tech- 
nicî, forestieri, ofiţeri, scriitori eto. şi poe
tul Coşbuc), cu cari ori şi ce institut s’ar 
puté mândri, —  o altă parte, urmând cu 
diliginţă studiele superióre, la cari s’au de
dicat. Sé tăcem de acel ínsémnat numér 
de şcolari, cari s’au aplicat la cariere 
practioe şi de acelea, unde nu se recere 
esamen de maturitate.

Nu aflăm ínsé de lipsă a specialisa 
tòte acestea aoum aici ; soiu toţi, cei ce 
au absolvat aici, că nu adevér s’a scris în 
corespondenţa de sub întrebare ; organele 
ohiămate îşi au convicţiunea aoósta din 
fapte, apoi cei ce conluorară şi conlucră 
aci, îşi au mângâierea, că şl-au împlinit 
şi-’şî împlinesc datorinţa şi nu au trebuinţă 
de laude prin gazete.

Tòte aceste lămuriri ínsé ne-am ţinut 
datori a-le faoe singur şi numai pentru re
stabilirea adevérului şi liniştirea Onor. pu
blic, care numai pe oalea publicisticei ia 
informaţiunl despre mersul lucrurilor din 
acest ţinut şi pentru-ca sé se vadă, că pa
tima nu este nici când un bun sfătuitor,
—  niol chiar pentru anonimii „mai mulţi vechi 
grăniţerl“ şi cei cuprinşi de patimă nu 
sunt în stare a judeca drept şi a mărturisi 
adevèrul.

De încheiare, declarând tòte cele scrise 
în amintita oorespondenţă contra gimna* 
siului nostru din Náséud şi oontra condu
cerei aceluia de porniri duşmănose şi agi
tări pătimaşe făcute din ură personală, cu 
intenţiunea de a scări reputaţiunea acestui 
institut (??) şi de-a micşora auctoritatea 
corpului didaotiv (??) în faţa lumei, ba şi 
faţă de elevi: protestăm cu energiă în faţa 
încetărilor tendenţiose, de-a se mânji mă
reţul nume de „grăniţer“ . Grăniţerii ade- 
v0raţl nu sunt „vulturi falnici clociţi în ou 
de raţă* ; adevâraţii grăniţerl au păşit tot- 
déuna deschis, cu fruntea înălţată ; n’au 
arătat laşitate aruncând cu noroiù numai 
din locuri ascunse. In modul acesta purced 
numai ceia, în gura cărora „duch nu este“ 
şi cărora „anevoie le este a spune ade- 
vérül“ .

Profesorii : D r. lonn M alai, Andrei 
Mazanec, D r. Constantin M oisil, Dr. Puul 
Tanco, Gabriel Scridona, Ioan Lupőe, Greg. 
Pletos, Ioan Gletie, Incob l  op, tompéi'* G ri- 
goriţa, alexandru Haliţa, Em il Domide, Ioan 
Pècurariu, Macedón Fetti.

Am  dat loc acestei întâmpinări 
a profesorilor dela gimnasiul din 
Năseud, ca sé se potă apéra contra 
eventualelor învinuiri nedrepte, ce 
li-s’ar fi făcut. Stimăm pe acei ade
văraţi grăniţerl, cari cu tota rîvna 
şi cu tragere de inimă îşi aperă 
aşecjămintele lor culturale, şi şi lucră 
în fapt pentru prosperarea lor; ne 
pare bine, că domnii profesori nă- 
seudeni, deşi prin întâmpinarea lor 
încă nu e lămurită starea gimna
siului grăniţeresc, totuşi se nisuesc 
a combate ori ce învinuiri şi presu
puneri, că ei nu şî-ar împlini dato
rinţa. Ne mirăm numai de-o sin
gură împrejurare: cum de amintiţii d-ni 
profesori mai iau şi acum în apei are 
pe Ion Ciocan, despre care astăcjl 
tòta suflarea românâscă scie, cine 
este şi ce „merite“ are pentru gră- 
niţerî şi fondurile grăniţerescî din 
Năseud !

Resolvarea crisei ministeriale în 
România.

Bucurescì, 16 Octomvre. Fiind 
însărcinat d-1 Dimitrie Sturdza cu 
formarea cabinetului, acesta s’a con
stituit în următorul mod: D  .Sturdza, 
preşedintele consiliului şi ministru al 
afacerilor streine ; N. Fleva, interne; 
E. Stătescu, justiţia; C. Stoicescu, lu
crări publice ; Gh Gantacuzino, finance; 
G-. Palladi, domenii; General Budi- 
şteanu, résboiQ, şi P. Foni, instrucţiă 
şi culte.

Lista ministerială a fost întoc
mită Marţi séra la orele 8y2. Ime
diat după acésta, d-1 Sturdza a fost 
primit de M. S. Regele, căruia i-a 
comunicat lista.

D-1 Lascar Catargiu a contra
semnat eri decretul, prin care d-1 
Dimitrie Sturdza este numit prim- 
ministru. *

A  4i după arnési s’a ţinut primul 
consiliu de miniştri al d-lui Dim. 
Sturdza sub presidenţa M. S. Regelui.

In „Monitorul Oficialu de mâne 
va apàró decretul de disolvare a 
Corpurilor legiuitóre, şi data pe când 
sunt fixate nouele alegeri.

*

D-1 Take Ionescu, fostul ministru 
de culte în cabinetul Catargiu, şi-a 
luat erî după amécjì rémas bun dela 
funcţionarii despărţământului instruc
ţiei publice. Ministrul a chemat în 
cabinetul seu pe toţi funcţionarii, şi 
după-ce li-a mulţămit pentru con
cursul, ce i-l’au dat în îndeplinirea 
reformelor sale, i-a rugat, ca sé dea 
acelaşi sprijin şi succesorului seu.

SCIRl ULTIME.
Budapesta, 16 Oct. Primele câş

tiguri la loteria de classâ, sortite în 
cursul cjilei de ac[i sunt acestea : 
Losul nr. 4603 cu câştig de 80 co
róne; losul nr. 25,215: 80 cor. şi 
losul nr. 2166: 200 coróne.

Scirl telegrafice.
Agram, 17 Octomvre. Monarchul 

plecà eri séra la Gödölö, după-ce 
în modul cel mai graţios îşi luă la 
gară adio dela Banul. Majestatea Sa 
adresa cătră Banul un autograf de 
următorul cuprins: In decursul pe- 
trecerei sale în A  gram a observat 
atâtea dovecţi de alipire fidelă şi de 
iubire, încât la despărţire se simte 
din inimă îndemnat a mulţămi în 
modul cel mai călduros bravei bur- 
gesimi, şi peste tot poporului croat 
leal, pentru manifestările sale leale 
şi pentru atitudinea esemplară, ce 
a observat, şi care n'a fost turbu
rată prin incidentul punibil. Mai de
parte, asigură pe poporul croat, că 
íntotdéuna îşi va aduce cu plăcere 
aminte de 4üe ê petrecute în mij
locul lui.

Agram, 17 Octomvre. Ieri după 
amé4i s’au continuat arestările stu
denţilor. Pănă acum au fost deţinuţi 
cinci studenţi. Poporaţiunea nu e 
amestecată (?) în demonstraţiuniJe 
studenţilor, arangiate contra Maghia
rilor. Poliţia a arestat şi pe un capelan, 
care se afla între cei-ce aruncaseră 
cu pietri. In interesul studenţilor a 
intervenit după amécjì deputatul 
Folnegaricî, dér fără succes.

Agram, 17 Octomvre. Poliţia nu 
lasă astăcji pe picior liber pe nimeni, 
pănă când nu se va fini cercetarea. 
Astă nópte au fost arestaţi toţi câţi 
au luat parte la demonstraţiunî. Peste 
nópte a domnit linişte.

Agram, 17 Octomvre. Direcţiu
nea căilor terate de stat probabil 
va fi strămutată de aci la Fiume. 
Monarchul se esprimâ în modul cel 
mai reprobător asupra demonstra- 
ţiunilor.

Proprietär : Dr. Aurel l&ureşianu.
Redactor responsabil; SSregoriu M a io r .



GAZETA TRANSILVANIEI

Cursul la bursa din lfiena.
Din 16 Octomvre 1895.

Senta ung. de aur 4%  . . . .  120.8B
Renta de ooróne ung. 4%  • • . 99.10
Impr. oăil, fer. ung. în aur 4 y2%  • 124.—

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%  101.80
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.30
Bonuri rural« ungare 4%  . . . 98.—
Bonuri rural« oroate-slavone. . . — .—
Imprum. ung. cu premii . . . . 161.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 144.75
Renta de hârtie austr. . . . . 100.50
Renta de argint austr.................... 100.90
Renta de aur austr......................... 121.50
XiOşurî din 1860 .........................  152.—
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1056.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 481.75

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 399.50
Napoleondorî......................... ....  . 9.5472
Mărci imperiale germane . . . 58.85
London v i s t a .............................. 120.30
Paris v i s t a ...................................  47.57 y 2
Rente de coróne austr. 4%* • • 101.20
Note italiene...................................  45.30

Prafnrile-Seidlitz ale lui MoliCu referinţa la publicaţiunea 
din 21 Septemvre a. c. Nr. 10587/95 
asupra închirierei cârşmelor şi ha
nurilor orăşenesci în oraş şi fostele 
comune domeniale, se aduce la cu- 
noscinţa generală, că cârciuma în 
Porta (Bran) cu ocasiunea pertractă- 
rei de oferte In 24 Octomvre a. c. 
nu se va închiria.

Braşov, 11 Octomvre 1895.

i—2 Magistratul orăşenesc.

"Veritabile numai, deeă fiaeare eutta este provecţută ea marea de 
aperare a Iu l A. M oli şl eu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicâse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginaie sigilate I fi. v. a.

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecătordscă.

Apa de gu ră -S a iic y l a lui Mloll.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea cjilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză, t.c6stă apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provăjlute cu marca de apârare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea  p rin cipa la  prin

Farmacistul A. I lO L L ,
c. şi r. Uşor al cărţii imperiale Viena, TacUea)

Comande din provincii se efectuezi ţlilnic prin rambursi poştali.
La deposite sg se ciră anumit preparatele provitfute cu iscălitura şi marca 

de ap&rare a lui A . M O L L .
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 

Ed. Kugier, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutach & Tartler, Frito 
Geisberger. <u_R 9

Prin acesta se aduce la cunos- 
cinţă publică, că institutul de credit 
şi economii: „Detunata“, societate pe 
acţiuni în Bucium, ’şi-a început acti
vitatea sa în iO I. C. Acdrdă împru
muturi cu 8%  ?i după depuneri plă- 
tesce 6°/0*

Domnii acţionari restanţierî sunt 
rugaţi, pănă în I Noemvre st. n. c., 
ultimul termin, a solvi restul ne
condiţionat la cassa institutului.

B u c i u m ,  în 14 Oct. n. 1895.

1-2 Direcţiunea»

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Octomvre 1895.

Bancnote rom. Camp. 9.49 Vend. 9.52

Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.50

Napoleon-d’ori Câmp. 9.50 Vend. 9.53

Galbeni Cnmp. 5.62 Vend. — .—

Ruble rusescl Cump. 128.—  Vend. — .—

Lire turcesol Cump. 58.60 Vend. — .—

Mărci germane Cump. 10.75 Vend. — .— 

Scris. fonc. Albina 5%  100.75 Vend. 101.75

blicării unui anunciu mai mul 
de odată se face scădemeni 
care cresce cu cât publicări 
se face mai de multe-orf.

Administr. „Gazeta Traci

Anunciun
(inserţiuni şi reclame)

Suntfi a se adresa subscrise, 
administratiunî. In caşul nu-

M e r s u l  t r e i n . ’C L r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I O ctom b re  1895
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Viena . . .
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P .L ad án y . .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
R év . . . .  
Bratoa . . . 
Ciucia . . . 
B -Huiedin 
Ghârbău . .

Ghiriş
Turda
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mixtü
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Ocna . . .

X  ) Sii,iiu • • • Lo ,
A vrig  . . .

sos. Făgăraş . . p).

’ ' Apahida
G-hiriş . . ,
Cuceraea . ,
Uioara . .
Vinţul de sus

V Aiud . . 
sos. { .
p i .  î T e in ? • •

|w Creoiunel .
Biaşiu . . ,

y  Micăsasa . ,

| Copşa-mică

Mediaş . . , 
Elisabetopol 
Sigbiş6ra
HaşfalSu . ,
Homorod . ,
Agoştonfalva ,
Apsţa . . ,

V Feldiora . , 
sos. ^
p]t J Braşov . . .

Ţ  Timiş . . , 
4> P r e d e a l

sos. Bucuresol . .
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mixtü
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Braşov
Zârneşti

Z a u .........................
Ţagu-Budateli' & . . 
St. Mihaiu de câmpie
L e c i i ţ a ....................
Ş.-Măghiăruş . 
B istriţa . . . .  .

Tren Tren
mixt

Tren
de

persón,person.

Aradfi 
Vinga 
Tim işora 
Segedin .
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3.22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
4JA  11.48 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6.20 1.59 Odorheiu-sécuesc. 7.15 3.-

— Numerii încuadraţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


